

Δουβλίνο, 14.12.96

ΕΥΡΩΠΑΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΔΟΥΒΛΙΝΟΥ

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΥΠΟΥ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ κ. ΚΩΣΤΑ ΣΗΜΙΤΗ ΜΕΤΑ ΤΗ ΛΗΞΗ ΤΩΝ  
ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΤΗΣ ΣΥΝΟΔΟΥ ΚΟΡΥΦΗΣ

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κυρίες και κύριοι, σε όλα τα σημεία τα οποία αποτελούν τις κύριες επιδιώξεις μας υπήρξε πρόοδος, θετική εξέλιξη και επιτυχίες. Τι επιδιώκαμε σ' αυτή τη διαρπαγμάτευση; Πρώτα απ' όλα, την επιτάχυνση της ενοποίησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, γιατί η ενοποίηση μάς επιτρέπει να ασκούμε πολιτικές και να έχουμε έναν καλύτερο λόγο στις κοινές αποφάσεις.

Το δεύτερο το οποίο επιδιώκουμε είναι να προωθήσουμε τη Σύγκλιση. Να μην υπάρχουν διαφορές στην έκταση που υπάρχουν σήμερα, να μειώσουμε τις διαφοροποιήσεις. Και το τρίτο το οποίο επιδιώκουμε είναι το κυρίαρχο στοιχείο της Ε.Ε. να μην είναι η ενοποιημένη αγορά, αλλά να υπάρχει και η κοινωνική ευαισθησία, να υπάρχουν και κοινωνικές πολιτικές. Και στα τρία αυτά σημεία, θέλω να επαναλάβω ότι υπήρξε θετική εξέλιξη, υπήρξε πρόοδος, έγιναν βήματα τα οποία αποτελούν επιτυχίες για τις δικές μας επιδιώξεις.

Πρώτα απ' όλα στο θέμα της ενοποίησης: Στο θέμα της ενοποίησης επιταχύνθηκε η πορεία μας, η πρόταση της Ιρλανδικής Προεδρίας έγινε δεκτή ως βάση συζήτησης και η πρόταση αυτή περιέχει μερικά πολύ σημαντικά στοιχεία για εμάς.

Πρώτον, περιέχει ένα κεφάλαιο για την απασχόληση. Θα είναι βέβαια αυτό αντικείμενο μιας συζήτησης ακόμα στη διάρκεια των επόμενων μηνών, αλλά είναι ένα πολύ σημαντικό κεκτημένο, ότι υπάρχει αυτό το κείμενο και ότι το κείμενο αυτό ανταποκρίνεται σ' αυτό που θεωρούμε εμείς αναγκαίο.

Δεύτερον, υπάρχει, επίσης, στην πρόταση αυτή ένα κεφάλαιο για την καταπολέμηση του οργανωμένου εγκλήματος, και των ναρκωτικών, κι αυτό είναι, επίσης, για εμάς κάτι σημαντικό. Οι κοινοτικές πολιτικές επεκτείνονται και στους τομείς της Δικαιοσύνης και της εσωτερικής ασφάλειας. Θα υπάρχουν κοινοτικές πολιτικές οι οποίες θα μας βοηθήσουν να αντιμετωπίσουμε πολλά από τα φαινόμενα τα οποία μας βασανίζουν. Τέτοια φαινόμενα είναι και το οργανωμένο έγκλημα και η λαθρομετανάστευση.

Και το τρίτο, υπάρχει ένα κεφάλαιο για την εξωτερική πολιτική και Ασφάλεια. Το κεφάλαιο αυτό αποτελεί ένα βήμα. Αναγνωρίζει η Ε.Ε. ότι χρειάζονται ρυθμίσεις και εμείς αυτό ακριβώς θέλουμε. Από εκεί και πέρα βέβαια -και θα επανέλθω σ' αυτό- χρειάζεται ακόμα πολλή προσπάθεια για να ανταποκριθεί το κεφάλαιο αυτό σε όσα θα θέλαμε εμείς.

Όσον αφορά το δεύτερο θέμα, το θέμα της Σύγκλισης. Το θέμα της Σύγκλισης τέθηκε κυρίως μέσα από τις διατάξεις οι οποίες αφορούν την Οικονομική και Νομισματική Ένωση (ΟΝΕ). Όπως γνωρίζετε, υπήρχε η άποψη, ότι οι ρυθμίσεις ανάμεσα στις χώρες οι οποίες συμμετέχουν στον πρώτο πυρήνα της ΟΝΕ θα πρέπει να είναι τέτοιες, ώστε αυτόματα να επιβάλλονται ορισμένες διαδικασίες, να μην υπάρχει μια πολιτική εξέταση των εξελίξεων, να μην υπάρχει η δυνατότητα να κοιτάζει κανείς τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της κάθε περίπτωσης. Εάν επικρατούσε μια τέτοια άποψη, θα οδηγούσε σε μεγαλύτερες ακόμα διαφοροποιήσεις, γιατί ορισμένες χώρες, όπως η Ελλάδα, έχουν πολύ περισσότερα προβλήματα από άλλες χώρες, όπως η Γερμανία. Η άποψη αυτή δεν επικράτησε. Αντίθετα, έγινε δεκτή στην κατεύθυνσή της η άποψη ότι πρέπει να υπάρχει μια μεγαλύτερη διαφοροποίηση στην αντιμετώπιση των καταστάσεων. Πρέπει να υπάρχει μια ιδιαίτερη ευαισθησία, σε σχέση με τα προβλήματα τα οποία εκάστοτε παρουσιάζονται.

Και τέλος, όσον αφορά το τρίτο θέμα, την κοινωνική πλευρά, και όπως ανέφερα πριν στο Σχέδιο της Συνθήκης, αλλά και στα Συμπεράσματα της Προεδρίας και κυρίως στη Δήλωση του Συμβουλίου για την απασχόληση, κεντρικό θέμα αυτής της Συνόδου Κορυφής υπήρξε η απασχόληση, κοντά στο άλλο θέμα, που ήταν η καταπολέμηση του οργανωμένου εγκλήματος και των ναρκωτικών. Η απασχόληση, λοιπόν, παρά τις αντιρρήσεις, ιδίως της Μεγάλης Βρετανίας, όλο και περισσότερο -και το εκφράζω έτσι για να είμαι ακριβής- μπαίνει στο επίκεντρο των ενδιαφερόντων των κρατών-μελών της Ε.Ε.

Υπάρχει λοιπόν -για να συνοψίσω- μια σταθερή εξέλιξη για την Ένωση, μια σταθερή εξέλιξη που είναι μέσα στο πλαίσιο των δικών μας επιδιώξεων.

Ας έρθω τώρα και στα επιμέρους θέματα. Πέρα απ' όλα, όσον αφορά τη Διακυβερνητική, πέρα απ' όλα όσα σας ανέφερα, σχετικά με την πρόταση της Ιρλανδικής Προεδρίας, θέλω να τονίσω επίσης ότι θεωρούμε σημαντικό βήμα την πρόταση της Εκθεσης της Προεδρίας να περιληφθεί στους στόχους η αρχή της ακεραιότητας της Ένωσης και ο σεβασμός των αρχών του Χάρτη του ΟΝΕ.

Εμείς, βέβαια, υποστηρίζουμε ότι αυτά δεν αρκούν, ότι χρειάζεται μια συγκεκριμένη, ειδική αναφορά στην εδαφική ακεραιότητα και τα σύνορα της Ένωσης, αλλά δεν πρέπει, βέβαια, να παραβλέπουμε το γεγονός, ότι από εκεί που δεν υπήρχε τίποτε έχει γίνει ένα βήμα. Ένα βήμα το οποίο στην ουσία είναι αρκετά σημαντικό γιατί στο πλαίσιο αυτό των γενικών αρχών υπάρχει μία γενική αρχή και η παραπομπή στο Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών η οποία επιτρέπει μια επιχειρηματολογία, σε σχέση με τα προβλήματα αυτά.

Το δεύτερο το οποίο ανέφερα ήδη, είναι η σημασία η οποία αποδίδεται στην κοινοτικοποίηση των θεμάτων του λεγόμενου Τρίτου Πυλώνα. Δηλαδή, των τομέων του ασύλου, της μετανάστευσης, της βίζας και της διέλευσης των συνόρων. Εδώ θέλω να αναφέρω ότι σ' αυτό το σημείο η έννοια των εξωτερικών συνόρων της Κοινότητας, είναι μια έννοια η οποία χρησιμοποιείται, έχει γίνει πλέον αποδεκτή και στα συμπεράσματα της Προεδρίας υπάρχει και μια σαφής ειδική παράγραφος, σχετικά με την έννοια αυτή.

Τρίτο σημείο, σε σχέση με τη Διακυβερνητική Διάσκεψη, είναι ότι το κείμενο της Ιρλανδικής Προεδρίας περιέχει ορισμένες από τις ελληνικές θέσεις - και τις θέσεις, βέβαια, και άλλων κρατών- σχετικά με την ενίσχυση της προστασίας των δικαιωμάτων του ανθρώπου, την ισότητα γυναικών και ανδρών, την καταπολέμηση του ρατσισμού, της ξενοφοβίας, την υιοθέτηση μέτρων για την προστασία του περιβάλλοντος.

Για να κλείσω αυτό το σημείο, ξέρετε όλοι ότι δεν υπάρχουν ρυθμίσεις, σχετικά με τα θεσμικά θέματα. Εμείς εκφράσαμε αντίρρηση σ' αυτόν τον τρόπο προσέγγισης, γιατί πιστεύουμε ότι θα έπρεπε να υπάρχει μια προσέγγιση ταυτόχρονη σε όλα τα θέματα και η διαφοροποίηση η οποία γίνεται διευκολύνει, βέβαια, στη διαπραγμάτευση να περιοριστεί το πλαίσιο των δυνατοτήτων. Θα υπάρξει, λοιπόν, συνέχεια σ' αυτήν τη διαπραγμάτευση για να αντιμετωπισθούν πολύ δύσκολα προβλήματα, τα οποία αφορούν τους θεσμούς και τις δυνατότητες των κρατών-μελών να συμμετέχουν και να συναποφασίζουν.

Από τα θέματα τα οποία είναι ανοιχτά, κύριο θέμα είναι αυτό της ευελιξίας. Η ιδέα της γενικής ρήτρας ευελιξίας, η οποία ήταν στην αρχή μια ιδέα πολύ διαδεδομένη, έχει αρχίσει να χάνει έδαφος. Ακόμα και χώρες οι οποίες στην αρχή υποστήριζαν τη σκέψη αυτή, σήμερα αρχίζουν να την εγκαταλείπουν ή την έχουν εγκαταλείψει. Αυτό ανταποκρίνεται και σ' αυτό που επιδιώκουμε. Θα συνεχίσουμε την προσπάθεια. Η νέα ρύθμιση των θεσμών της Κοινότητας θα είναι μια ρύθμιση η οποία και θα αυξάνει τη δημοκρατική λειτουργία της Ένωσης και θα δίνει δικαιώματα σε χώρες όπως η Ελλάδα να συμμετέχουν στις αποφάσεις.

Όσον αφορά την ΟΝΕ, χθες ο κ. Παπαντωνίου σας εξήγησε τις διάφορες αποφάσεις. Θέλω να επαναλάβω το γενικό πλαίσιο. Όταν δημιουργηθεί η ΟΝΕ θα υπάρξουν, οπωσδήποτε, δύο ομάδες κρατών-μελών: Μια ομάδα η οποία θα συμμετέχει στην ΟΝΕ και μια ομάδα η οποία δεν θα συμμετέχει ακόμα ή αποτελείται από χώρες οι οποίες έχουν δηλώσει ότι δεν θέλουν να συμμετάσχουν, όπως, προς το παρόν, η Μεγάλη Βρετανία. Χρειάζεται, λοιπόν, να υπάρξει μια ρύθμιση για τις χώρες οι οποίες πρώτα απ' όλα συμμετέχουν, ήδη στην πρώτη ομάδα. Ποιές θα είναι οι σχέσεις τους, πώς θα καθορίζεται εφεξής η οικονομική πολιτική μεταξύ τους, ώστε να παραμένουν όλες στο ίδιο επίπεδο. Να μην δημιουργούνται μεγάλες διαφορές ή ανταγωνισμοί μεταξύ τους. Αυτό το σκοπό εξυπηρετεί το Σύμφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης το οποίο αποφασίσθηκε. Σε σχέση μ' αυτό το Σύμφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης επικράτησε τελικά η άποψη ότι δεν πρέπει να υπάρχουν αυτοματισμοί οι οποίοι θα καθορίζουν τις σχέσεις μεταξύ των κρατών-μελών, αλλά θα πρέπει να υπάρχει μια πιο λεπτομερής προσέγγιση στις ιδιαιτερότητες κάθε χώρας.

Το κύριο πρόβλημα είναι, το θέμα πώς θα αντιμετωπισθούν μελλοντικά τα μεγάλα δημόσια ελλείμματα. Υπάρχει συμφωνία ότι οι χώρες οι οποίες συμμετέχουν στην πρώτη ομάδα δεν θα πρέπει να ξεπερνούν έλλειμμα 3% του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος (ΑΕΠ) και το ερώτημα είναι, τι θα συμβεί εάν υπάρχει μια τέτοια εξέλιξη, εάν κάποια χώρα έχει μεγαλύτερο έλλειμμα. Αυτό το μεγαλύτερο έλλειμμα μπορεί να έχει ως αίτια μια κακή οικονομική πολιτική, μπορεί να έχει όμως ως αίτια μια ιδιαίτερη περίπτωση, μια οικονομική κρίση, ένα ασυνήθιστο γεγονός να

είναι επίπτωση μιας σοβαρής οικονομικής ύφεσης. Όλα αυτά εφεξής, θα παίρνονται υπ' όψιν μέσα από μια ειδική διαδικασία την οποία σας περιέγραψαν χθες δεν θέλω να μπω τώρα σε λεπτομέρειες. Εκείνο το οποίο θέλω να τονίσω είναι ότι δεν υπάρχουν πια παρά ενδεικτικά αριθμητικές αναφορές σε σχέση με το ποια ελλείμματα είναι σημαντικά ή όχι. Η κεντρική ιδέα είναι ότι υπάρχει συνολική αξιολόγηση των οικονομικών συνθηκών της κάθε χώρας.

Σχετικά με τα Συμπεράσματα της Προεδρίας αναφέρομαι πρώτα απ' όλα στο κείμενο που έχει σχέση με την απασχόληση. Η μάχη ενάντια στην ανεργία αναγνωρίστηκε ως πρωταρχική ευθύνη των χωρών-μελών και της Ένωσης και το Συμβούλιο, όπως σας είπα και πριν, ενέκρινε μια Διακήρυξη για την απασχόληση. Τα κύρια σημεία της Διακήρυξης αυτής θα τα βρείτε στο κείμενο. Εγώ θέλω να τονίσω ότι είναι σημαντικό ότι το Συμβούλιο στράφηκε σ' αυτήν την κατεύθυνση.

Υπάρχει στα Συμπεράσματα της Προεδρίας, επίσης δικού μας ενδιαφέροντος, μια αναφορά για τη Διεύρυνση. Επιβεβαιώθηκε το χρονοδιάγραμμα της Διεύρυνσης που ορίστηκε στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Μαδρίτης. Όπως ξέρετε στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Μαδρίτης υπήρχε μια απόφαση η οποία αφορούσε και την Κυπριακή υποψηφιότητα. Διέγραφε την προτεραιότητα της Κυπριακής υποψηφιότητας για ένταξη, απέναντι σε άλλες υποψηφιότητες. Αυτό εξακολουθεί να ισχύει.

Στα Συμπεράσματα της Προεδρίας υπάρχει ένα κεφάλαιο για την Τουρκία. Οι αναφορές αυτές βρίσκονται στο κεφάλαιο των Εξωτερικών Σχέσεων της Ε.Ε. Στην πρώτη παράγραφο αυτού του κεφαλαίου επισημαίνεται ότι υπάρχουν σοβαρά θέματα τα οποία πρέπει να επιλυθούν στις σχέσεις Ε.Ε.-Τουρκίας και τα σοβαρά αυτά θέματα είναι η βελτίωση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, η εξεύρεση αποδεκτής λύσης στο καθεστώς του Αιγαίου. Η Προεδρία καλείται να συνεχίσει τις προσπάθειές της στη συνέχεια της Δήλωσης της 15ης Ιουλίου. Κεντρικό σημείο, όπως φαίνεται απ' αυτό το κείμενο και από τις συζητήσεις για την πολιτική που ακολουθεί η Ε.Ε., είναι η Δήλωση της 15ης Ιουλίου. Σ' αυτή μένει και αυτή θα είναι και αντικείμενο στη συζήτηση η οποία θα γίνει σήμερα το βράδυ με την κυρία Τσιλέρ. Υπάρχει και μια φράση η οποία αναφέρεται στην Κύπρο. Πιστεύουμε ότι είναι ιδιαίτερα σημαντική. Η Τουρκία καλείται να χρησιμοποιήσει την επιρροή της για να συνεισφέρει στην εξεύρεση λύσης.

Θέλω εδώ να αναφέρω, όπως ίσως ξέρετε, ότι η κυρία Τσιλέρ έστειλε μια επιστολή, με ημερομηνία 1<sup>η</sup> Δεκεμβρίου, στην Προεδρία και ότι το κείμενο της επιστολής διαβιβάστηκε στα κράτη-μέλη στις 11 Δεκεμβρίου. Επειδή το κείμενο έχει έναν ιδιαίτερο χαρακτήρισμό, θα ανακοινωθεί, ή ποτε ανακοινωθεί- από την Προεδρία, αυτή θα το δώσει στη δημοσιότητα. Την ίδια ημερομηνία, στις 10 Δεκεμβρίου, έστειλε και ο κ. Ντεμιρέλ ένα γράμμα στους αρχηγούς των κρατών-μελών. Αυτό το κείμενο το οποίο απευθύνεται σε μένα, και το οποίο πήρα στις 11/12 τη στιγμή της αναχώρησής μου για τη Χάγη, θα είναι στη διάθεσή σας. Το κείμενο του κ. Ντεμιρέλ επαναλαμβάνει τις γνωστές τουρκικές θέσεις.

Τέλος, κυρίες και κύριοι, θέλω να επαναλάβω και εγώ τα όσα σας είπε χθες ο κ. Παπαντωνίου, για το νέο νόμισμα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Θα είδατε τα σχέδια αυτού του νέου νομίσματος. Στα σχέδια του νέου νομίσματος υπάρχει και αναφορά στην ελληνική αλφάβητο της λέξης ΕΥΡΩ. Υπάρχει, επίσης, μια παρουσίαση των διαφόρων χρονικών στιγμών της εξέλιξης της Ε.Ε., των χωρών της Ε.Ε., μέσα από διάφορα κτίρια (κυρίως γέφυρες, διαδρόμους, παράθυρα κ.λπ.). Και εκεί υπάρχει μια ένδειξη του ελληνικού πολιτισμού.

Επειδή άκουσα κάποια σχόλια σχετικά με τον χάρτη ο οποίος απεικονίζεται στα νομίσματα αυτά, θέλω να σημειώσω ότι είναι ένας καλλιτεχνικός χάρτης. Είχε ήδη επισημανθεί στο Ευρωπαϊκό Νομισματικό Ινστιτούτο ότι ο χάρτης αυτός δεν ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα. Είχε αναλάβει υποχρέωση να τον διορθώσει. Αυτό ελέγχθη και από τον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, τον κ. Μπρούτον. Ο Χάρτης αυτός είναι απλώς μια έκφραση, μια ένδειξη του πώς θα υπάρχει ένας χάρτης σ' αυτό το νόμισμα. Δεν πρόκειται για έναν χάρτη οποίος απεικονίζει με ακρίβεια την Ευρωπαϊκή Ένωση. Άλλωστε, δεν υπάρχουν ανακρίβειες μόνο σε σχέση με την Ελλάδα, υπάρχουν και ανακρίβειες σε σχέση και με πολλές άλλες χώρες και γι' αυτό δεν πρέπει να θεωρούμε ότι αυτό είναι το οριστικό σχέδιο.

Για να κλείσω και να είμαι στη διάθεσή σας για ερωτήσεις, θέλω και πάλι να επαναλάβω ότι αυτό το Συμβούλιο Κορυφής υπήρξε ένα σημαντικό Συμβούλιο και ότι υπήρξαν σημαντικά βήματα στην πρόοδο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

\* Στη συνέχεια, ο Πρωθυπουργός απάντησε στις ακόλουθες ερωτήσεις δημοσιογράφων:

ΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΣ (ΜΠΕ): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να ρωτήσω ποιές ρυθμίσεις στην εξωτερική πολιτική και την πολιτική ασφάλειας θα ικανοποιούσαν την Ελλάδα (μιλήσατε για κάποια βήματα που έγιναν) και αν είστε ικανοποιημένος, αν έχει γίνει κάποιο βήμα μέσα από τις επιστολές Ντεμιρέλ και Τσιλέρ, αν κρίνετε ότι έχει γίνει κάποιο βήμα.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κύριε Χατζόπουλε, σας ανέφερα και πριν ότι εκείνο που μας ικανοποιεί πρώτα απ' όλα, είναι ότι υπάρχει μέσα στο κείμενο αυτό της Ιρλανδικής Προεδρίας μία αρκετά εκτεταμένη ρύθμιση σε σχέση με την εξωτερική πολιτική και ασφάλεια. Πέρασε πια η θέση ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν μπορεί να μην έχει κοινή εξωτερική πολιτική και πολιτική ασφάλειας.

Χθες βράδυ (13-12) υπήρξε μια εκτεταμένη συζήτηση για τις σχέσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τη Ρωσία, την Ουκρανία, με άλλες χώρες της Ανατολικής Ευρώπης και με κάποιες άλλες χώρες. Στη συζήτηση αυτή έγινε μια σειρά από διαπιστώσεις ότι πολλές φορές υπάρχουν αντικρουόμενες πολιτικές, ότι πολλές φορές η Ε.Ε., για παράδειγμα, σε σχέση με την Ουκρανία, παίρνει πρωτοβουλίες, χρηματοδοτεί προγράμματα, παρέχει βοήθεια, ενώ ταυτόχρονα δεν εξασφαλίζει από τη μεριά της Ουκρανίας αλλά και από τη μεριά των άλλων χωρών μια ανταπόκριση σε δικές της επιδιώξεις και δικά της συμφέροντα (παραδείγματος χάριν αγορά προϊόντων της).

Επισημάνθηκε, λοιπόν, ότι η κατάσταση αυτή που περιγράφηκε, έχει ήδη περιγραφεί σε δύο Συμβουλία Κορυφής και πρέπει να βελτιωθεί. Η διαπίστωση, επομένως, ήταν ότι η κατάσταση πρέπει να βελτιωθεί με το να εφαρμόσουμε μια κοινή πολιτική.

Ο Πρωθυπουργός της Ολλανδίας κ. Βιμ Κοκ, ο οποίος θα προεδρεύει του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου για το α' εξάμηνο του '97, δήλωσε γι' αυτό ότι θα κάνει μια προσπάθεια απέναντι στις χώρες της Ανατολικής Ευρώπης να διαμορφώσει μια πολιτική, να ξεκαθαρίσει και κάπως το τοπίο σε σχέση με τις τεράστιες αναμονές οι οποίες υπάρχουν στις χώρες της Κεντρικής και της Ανατολικής Ευρώπης (ΚΑΕ) σε σχέση με την ένταξη, τα οφέλη, το πότε θα πραγματοποιηθεί η ένταξη αυτή, ποιές θα είναι οι συνέπειες κ.ο.κ. Γιατί αν δεν υπάρξει μια σαφήνεια γύρω από το πώς θα εξελιχθούν τα πράγματα, οι αναμονές αυτές θα οδηγήσουν πολύ σύντομα σε εχθρότητες και εχθρότητες δεν μπορούν να υπάρξουν.

- Πρώτη διαπίστωση, λοιπόν: Υπάρχει ένα κλίμα γενικό πως χρειάζεται μια κοινή πολιτική.

- Δεύτερη διαπίστωση: Το κλίμα αυτό καταγράφεται εδώ μέσα στο σχέδιο των Συμπερασμάτων και για τη (νέα) Συνθήκη.

- Τρίτη διαπίστωση: Το σχέδιο αυτό Συνθήκης περιέχει, για μας, μερικά θετικά στοιχεία, πέρα από το γεγονός μόνον ότι αναφέρεται στην εξωτερική πολιτική και ασφάλεια. Π.χ. θετικό στοιχείο είναι η αναφορά αυτή η οποία υπάρχει σε σχέση με τον Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών και την ακεραιότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Επαναλαμβάνω, όμως, ότι αυτά δεν είναι ικανοποιητικά. Πρέπει να προσπαθήσουμε να τα βελτιώσουμε και αυτό θα συνεχίσουμε να κάνουμε.

\* Όσον αφορά το ερώτημά σας σε σχέση με την επιστολή του κ. Ντεμιρέλ, η επιστολή του κ. Ντεμιρέλ απλώς επαναλαμβάνει τις τουρκικές θέσεις και δεν αποτελεί καμία απολύτως πρόοδο. Τις τουρκικές θέσεις τις ξέρουμε, μας είναι γνωστές. Εκείνο το οποίο θέλουμε να δούμε, είναι κάποια συγκεκριμένα βήματα από τη μεριά της Τουρκίας. Συγκεκριμένα βήματα, τα οποία θα υποδηλώνουν ότι θέλει να ξεπεράσει τα προβλήματα τα οποία έχει δημιουργήσει με τα αιτήματά της, τις απαιτήσεις της.

ΔΕΛΑΣΤΙΚ (ΠΡΙΝ): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να ρωτήσω το εξής: Αυτή τη φορά, στα Συμπεράσματα της προεδρίας, δεν υπάρχει ονομαστική, άμεση αναφορά σε ό,τι αφορά την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Επισημάνετε σωστά την αναφορά μέσω του όρου του Συμβουλίου της Μαδρίτης. Γνωρίζαμε, όμως, πριν αρχίσει η Σύνοδος, ότι οι Βρετανοί είναι αυτοί οι οποίοι δεν θέλουν να υπάρξει ρητή αναφορά με πρόσχημα τη Μάλτα. Εχοντας, επίσης, υπ' όψιν ότι ο Βρετανός ΥΠΕΞ δήλωσε ευθέως ότι η Κύπρος δεν θα μπει στην Ευρωπαϊκή Ένωση αν δεν λυθεί προηγουμένως το κυπριακό (δήλωση που επανέλαβε στη Βουλή των Κοινοτήτων και ο ΥΦΕΞ της ίδιας χώρας) θα ήθελα να ρωτήσω εάν στη διαδικασία των συζητήσεων η ελληνική αντιπροσωπεία έβαλε το ζήτημα και αυτό απορρίφθηκε από σθεναρή αντίσταση των εταίρων ή εάν κρίνατε ικανοποιητική, από την αρχή, ικανοποιητική αυτή τη διατύπωση και δεν επιχειρήθηκε να υπάρξει ονομαστική αναφορά στην Κύπρο.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πρώτα απ' όλα, σε σχέση με τη Μάλτα δεν συζητάει κανείς. Η ίδια η Μάλτα δήλωσε ότι δεν επιθυμεί να είναι μέλος της Ένωσης και ως εκ τούτου, γιατί να γίνει συζήτηση;

\* Οσον αφορά την Κύπρο, η ελληνική αντιπροσωπεία δεν ζήτησε να υπάρξει ειδική αναφορά στην Κύπρο. Όπως η ελληνική αντιπροσωπεία δεν ζητάει τα αυτόνομα για τα οποία υπάρχουν αποφάσεις, διότι όταν συνεχώς επανέρχεται στα αυτόνομα, το μόνο το οποίο καταφέρνεις είναι να δημιουργείς προβλήματα. Υπάρχει η απόφαση της Μαδρίτης. Στην απόφαση αυτή της Μαδρίτης στέκονται όλοι. Κανείς δεν έχει δηλώσει ότι πρέπει να την αλλάξουμε. Κανείς δεν έχει συζητήσει ότι πρέπει να την αλλάξουμε. Γιατί, λοιπόν, να φέρουμε και να επαναφέρουμε αυτό το θέμα;

ΠΑΝΤΕΛΑΚΗΣ (ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να σας ρωτήσω το εξής: Πόσο αισιόδοξος είσαστε ότι μελλοντικά η χώρα μας, μετά το 1999, μπορεί να συνδέσει επιτυχώς τον όρο αυτόν του "ασυνήθιστου γεγονότος" (unusual event) που περιλαμβάνεται στην απόφαση του ECOFIN με τις στρατιωτικές δαπάνες;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Υπάρχουν στρατιωτικές δαπάνες οι οποίες είναι μέσα στην πορεία των πραγμάτων. Δεν μπορεί να επικαλεσθεί κανείς αυτές τις στρατιωτικές δαπάνες στην πορεία των πραγμάτων, για να θεμελιώσει μια εξαίρεση. Υπάρχουν στρατιωτικές δαπάνες οι οποίες μπορούν να ξεπερνούν το μέτρο, να υπάρχουν ειδικές περιστάσεις οι οποίες δικαιολογούν αυτές τις στρατιωτικές δαπάνες. Τότε μπορεί να είναι δυνατή η επίκληση.

ΧΑΡΒΑΛΙΑΣ (ΕΛ. ΤΥΠΟΣ): Να προχωρήσω λίγο, κύριε πρόεδρε, την ερώτηση του συναδέλφου: Δηλαδή, έχετε την αίσθηση ότι ή μάλλον απ' ό,τι κατάλαβα, δεν έχετε την αίσθηση ότι με τον όρο, με τη διατύπωση "ασυνήθιστο γεγονός" (unusual event) καλύπτεται η διαχρονική αμυντική ιδιαιτερότητα της χώρας μας που παρουσιάζεται τα είκοσι τελευταία χρόνια. Δηλαδή, πρέπει να συμβεί κάτι πιο έντονο, μια μεγαλύτερη ένταση στο Αιγαίο, ώστε να κάνουμε επίκληση αυτού του "ασυνήθιστου γεγονότος". Αυτό κατάλαβα. Παρακαλώ, αν θα θέλατε να διευκρινίσετε...

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Τοποθετείτε το πρόβλημα με έναν τρόπο που δεν μπορώ εγώ να το παρακολουθήσω. Αυτή τη στιγμή υπάρχει ένα Πρόγραμμα Σύγκλισης. Αυτό το Πρόγραμμα Σύγκλισης προβλέπει ότι πρέπει να επιτύχουμε το στόχο του 3% ελλείμματος στον Προϋπολογισμό σε σχέση με το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ). Αυτό το στόχο επιδιώκουμε. Αυτή τη στιγμή δεν έχουμε κανένα λόγο να επικαλεσθούμε αμυντικές δαπάνες ή να θέσουμε τέτοιο πρόβλημα. Όταν έρθει ο καιρός, θα δούμε.

ΧΑΡΒΑΛΙΑΣ: Οχι, επειδή, συνεχίζω, απλώς, διευκρινίζω, επειδή ο κ. Παπαντωνίου είπε ότι η διατύπωση αυτού του όρου μπορεί μελλοντικά να χρησιμεύσει στην Ελλάδα...

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Βεβαίως.

ΧΑΡΒΑΛΙΑΣ: ... όπου θα αφορά πλέον ένα ασυνήθιστο γεγονός που χρήζει αμυντικής αντιμετώπισης, πέρα απ' ό,τι ξέρουμε τα τελευταία είκοσι χρόνια;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κύριε Χαρβαλία, όταν προκύψει ένα ασυνήθιστο γεγονός, θα επικαλεσθούμε το ασυνήθιστο γεγονός.

ΚΟΥΒΑΡΑΣ (MEGA CHANNEL): Κύριε Πρόεδρε, φαντάζομαι ότι το κείμενο στο οποίο αναφέρεται το κεφάλαιο για την Τουρκία, εκφράζει, απεικονίζει τις συζητήσεις που είχατε μέσα στο Συμβούλιο.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εκφράζει την Προεδρία. Θέτετε κάτι ως δεδομένο το οποίο εγώ δεν είπα. Τα Συμπεράσματα της Προεδρίας είναι Συμπεράσματα της Προεδρίας, τα οποία έκανε αποδεκτά το Συμβούλιο, για να ακριβολογούμε. Λοιπόν, ακούω την ερώτησή σας.

ΚΟΥΒΑΡΑΣ: Θα ήθελα να σας ρωτήσω εάν (όπως αναφέρθηκε από κάποιες αντιπροσωπείες) αποφασίσθηκε να γίνει κάποια ειδική συζήτηση για την Τουρκία, μετά από παρεμβάσεις του Γάλλου Προέδρου Ζακ Σιράκ και του Γερμανού Καγκελλάριου Χέλμουτ Κολ, έτσι ώστε να μην αισθάνεται η Τουρκία απομονωμένη. Και εάν, επίσης, υπήρξε κάποια τοποθέτησή στο αίτημα που

φέρνει ανοικτά, πλέον, η τουρκική πλευρά για αναθερμανση του αιτήματος ένταξης της στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ο κ. Σιράκ, αφού εγκρίθηκε όλο το κείμενο (και όχι μονάχα το κείμενο της Τουρκίας) ζήτησε το λόγο και ανέφερε ότι θέλει να επισημάνει πως το κείμενο σε σχέση με την Τουρκία είναι ιδιαίτερα σκληρό.

Αφού επεσήμανε αυτό το γεγονός, πήρα εγώ το λόγο και επεσήμανα ότι το κείμενο αυτό δεν είναι σκληρό για την Τουρκία, διότι όσον αφορά εμάς το κείμενο θα έπρεπε να είναι τελείως διαφορετικό, να αναφέρεται και στα πρόσφατα γεγονότα, δηλαδή στην άρνηση της Τουρκίας να απαντήσει στη δήλωση των κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στο γράμμα της κυρίας Τσιλέρ η οποία θέτει πάλι όλες τις διεκδικήσεις επι τάπητος κ.ο.κ. Και αφού μίλησα εγώ, πήρε ο κ. Κολ το λόγο και είπε ότι "δεν θα πρέπει να σπρώξουμε την Τουρκία στη γωνία" (αυτές είναι οι λέξεις του), προσέθεσε επίσης ότι "τον απογοητεύει η στάση της Τουρκίας", και ότι "θα πρέπει να εξετάσουμε στο μέλλον τι θα κάνουμε, ότι δεν θα πρέπει να ακολουθήσουμε μια πολιτική, η οποία μπορεί να δημιουργήσει προβλήματα" και θα επιθυμούσε "μελλοντικά να υπάρξει μια συζήτηση γύρω απ' αυτό το θέμα".

- Και είναι πάγια πολιτική της Ελληνικής Κυβέρνησης τα θέματα αυτά να συζητούνται. Και δηλώσαμε ότι εμείς είμαστε της άποψης πως πρέπει να υπάρξει μια σχέση με την Τουρκία η οποία να βοηθά την ανάπτυξη της, η οποία να βοηθά τη συνεργασία της με την Ευρωπαϊκή Ένωση. προϋπόθεση, βέβαια, αυτού είναι, όμως, να ξεπεραστούν αυτά τα θέματα τα οποία δημιουργεί. Κατά τα άλλα, είμαστε πρόθυμοι οποτεδήποτε να συζητήσουμε το θέμα.

FIRDEVŞ ROBINSON (BBC WORLD SERVICE - TURKISH SECTION): Κύριε Πρόεδρε, η αποφασιστικότητα της Ε.Ε. να προωθήσει μια λύση του Κυπριακού, ποια μορφή θα λάβει και τι πίεση θα ασκηθεί στην Ελλάδα, ώστε αυτή να συμφωνήσει για μια λύση...

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η Κυπριακή Κυβέρνηση είναι έτοιμη να συζητήσει με τις Ηνωμένες Πολιτείες (με τον απεσταλμένο των ΗΠΑ) και με τον εκπρόσωπο της Ευρωπαϊκής Ένωσης πιθανές λύσεις. Η Κυπριακή Κυβέρνηση και η Ελληνική Κυβέρνηση είναι πάντα έτοιμες να συζητήσουν λύσεις. Όμως, δεν ανέχονται πιέσεις και δεν θα ανεχθούν πιέσεις. Και οι δύο Κυβερνήσεις είναι πρόθυμες στην αναζήτηση λύσεων που θα συμβάλουν στην ενένωση της Κύπρου και στα συμφέροντα της Κύπρου.

KATHY ERTUG (KANAL D - Τουρκική Τηλεόραση): Κύριε Πρόεδρε, στην επιστολή σας προς τους Ευρωπαίους εταίρους σας, υπογράμμισατε τη σημασία της σταθερότητας και της ειρήνης με τη γειτονική χώρα. Προτίθεστε να υποβάλετε απόψε στην κ. Τσιλέρ κάποια πρόταση για τη βελτίωση των σχέσεων της χώρας σας με την Τουρκία;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν έχουμε να προτείνουμε τίποτε. Περιμένουμε, εδώ και μήνες, από την κ. Τσιλέρ να κάνει ένα θετικό βήμα, ώστε να ξεπεραστούν οι δυσκολίες που έχει δημιουργήσει.

KATHY ERTUG: Θα θέλατε να πάρετε εσείς την πρωτοβουλία;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εναπόκειται στην Τουρκία να πάρει την πρωτοβουλία.

ΠΟΔΗΜΑΤΑ (ΕΞΟΥΣΙΑ): Κύριε πρόεδρε, ήθελα να επανέλθω στο θέμα της ΚΕΠΠΑ, έτσι όπως διατυπώνεται στα Συμπεράσματα και να σας ρωτήσω το εξής: Εκφράζεται στο κείμενο των Συμπερασμάτων η ευχή, μάλλον όχι η ευχή, αλλά ζητείται από τη Διακυβερνητική να καταστήσει πιο αποτελεσματική τη διαδικασία λήψης αποφάσεων στα θέματα της ΚΕΠΠΑ. Ήθελα, λοιπόν, να σας ρωτήσω μήπως η ενισχυμένη συνεργασία ή η ευελιξία, παρά το γεγονός ότι δεν είναι πολύ πιθανόν να γίνει δεκτή ως γενική αρχή, μήπως, αντιθέτως φαίνεται πιθανό να ενταχθεί στο κεφάλαιο της ΚΕΠΠΑ, πράγμα το οποίο δεν θα επιθυμούσε η ελληνική πλευρά; Αυτό είναι το πρώτο σκέλος της ερώτησής μου.

- Και το δεύτερο σκέλος της ερώτησής μου αφορά τη συζήτηση για τη γ' φάση της ΟΝΕ: Ήθελα να σας ρωτήσω αν είναι στον ορατό ορίζοντα το δικό μας, η ένταξή μας στο ευρωπαϊκό νομισματικό σύστημα, αν είναι μέσα σε έναν ορίζοντα προβλέψιμο.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κυρία Ποδημάτα, τι θα πει "προβλέψιμος ορίζοντας"; Στη ζωή μας "προβλέψιμος ορίζοντας" είναι πολλές δεκαετίες. Λοιπόν, όχι μονάχα σε προβλέψιμο ορίζοντα

είναι η ένταξή μας δυνατή, αλλά θα έλεγα σε πολύ κοντινό οριζόντιο.

\* Τώρα, όσον αφορά το άλλο θέμα που θέσατε, θέλω να διευκρινίσω και πάλι: Εμείς είμαστε κατά μιας γενικής ρήτηρας ευελιξίας. Δεν θέλουμε να υπάρχει δυνατότητα να αποφασίζουν κάποιοι ότι θα προχωρήσουν από κοινού, να εφαρμόζουν μια πολιτική μέσω των Κοινοτικών Οργάνων, να αποχωρίζονται έτσι από τους υπόλοιπους και να διαμορφώνουν καταστάσεις.

- Η ρήτρα γενικής ευελιξίας θέτει και ένα θέμα συνταγματικό στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

- Πώς είναι δυνατόν 4 ή 5 χώρες να διαμορφώνουν ένα χώρο και να δεσμεύουν έτσι τις υπόλοιπες δέκα χώρες;

- Πώς είναι δυνατόν Κοινοτικά Όργανα να συνεργάζονται σε μια πολιτική, η οποία αποφασίζεται μόνον από μερικούς και δεν έχει και τη συγκατάθεση των άλλων;

- Δηλαδή, η ρήτρα της ευελιξίας δεν είναι μόνον ένα πολιτικό θέμα. Είναι και ένα καταστατικό, συνταγματικό θέμα της Ε.Ε.

- Και σ' αυτά που σας είπα, δεν υπάρχει απάντηση απ' αυτούς που την υπερασπίζονται τη ρήτρα. Και αυτοί παραδέχονται ότι δεν μπορούν να βρουν μια λύση σ' αυτό.

- Κατά τα άλλα, εμείς, επειδή υπάρχει εκ των πραγμάτων η ανάγκη, πολλές φορές, να υπάρχει πρόοδος σε ορισμένες κατευθύνσεις (π.χ. πρόοδος κοινή στην καταπολέμηση του οργανωμένου εγκλήματος ή στην καταπολέμηση του φαινομένου των ναρκωτικών), λέμε αν υπάρχει ευελιξία, τότε πρέπει να υπάρχει πάντα μια κατά περίπτωση απόφαση. Και στην κατά περίπτωση αυτή απόφαση να ορίζονται και οι προϋποθέσεις υπό τις οποίες θα προχωρήσουν οι χώρες οι οποίες θα συνεργασθούν, να καθορίζεται το πλαίσιο, να καθορίζεται το πώς θα συμμετάσχουν οι υπόλοιπες χώρες. Δηλαδή, να είναι μια σαφής διαδικασία. Αυτό ισχύει για όλα τα θέματα, αλλά και για τα θέματα της Κοινής Εξωτερικής Πολιτικής και Πολιτικής Ασφάλειας (ΚΕΠΠΑ).

- Ειδικά για το θέμα της ασφάλειας, όπως ξέρετε, υπάρχουν χώρες οι οποίες είναι ουδέτερες στην Ευρωπαϊκή Ένωση και δεν θέλουν να συνεργασθούν σε θέματα ασφάλειας. Λοιπόν, ίσως, εκεί υπάρχει μια εξέλιξη προς την ευελιξία, αλλά πάντα υπό τις προϋποθέσεις τις οποίες σας ανέφερα.

- Και θέλω επίσης να αναφέρω, με την ευκαιρία που με ρωτήσατε, ότι στα Συμπεράσματα της Προεδρίας, υπάρχει και μια αναφορά -και μάλιστα αρκετά συγκεκριμένη- στην ανάγκη να ενισχυθεί / σύνδεση της Ευρωπαϊκής Ένωσης και η σύνδεση της ΚΕΠΠΑ με τη Δυτικοευρωπαϊκή Ένωση (ΔΥΕ).

- Αυτό ανταποκρίνεται στη δική μας άποψη ότι η ΔΕΕ πρέπει να παίξει ένα ρόλο στη διαμόρφωση αυτού του σχήματος, που αφορά την ασφάλεια της Ε.Ε.

ΣΤΑΥΡΑΚΗΣ (ΚΥΠΡΙΑΚΟ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ ΕΙΔΗΣΕΩΝ): Κύριε πρόεδρε, πώς σχολιάζετε τη σημερινή παρουσία της κυρίας Τσιλέρ;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η κ. Τσιλέρ κλήθηκε, όπως κατά το παρελθόν έχουν κληθεί οι Πρωθυπουργοί και οι Υπουργοί Εξωτερικών της Τουρκίας. Αυτό εντάσσεται στη σειρά των εργασιών της Ε.Ε., δεν υπάρχει τίποτε ιδιαίτερο.

ΣΟΥΡΜΕΛΙΔΗΣ (ΕΘΝΟΣ): Κύριε Πρόεδρε, στις επιστολές του κ. Ντεμιρέλ και της κυρίας Τσιλέρ, ποιος θα απαντήσει; Η Ιρλανδική Προεδρία; Το Συμβούλιο; Η Ελληνική Κυβέρνηση; Και οι τρεις;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η επιστολή της κυρίας Τσιλέρ απευθύνεται στον Προεδρύντα του Συμβουλίου ΥΠΕΞ της Ε.Ε., Υπουργό Εξωτερικών της Ιρλανδίας κ. Σπρινγκ. Το θέμα, επομένως, ποιος απαντά, είναι σαφές: Απαντά ο κ. Σπρινγκ.

- Η Ελληνική Κυβέρνηση θα απαντήσει, μέσω του ΑΝΥΠΕΞ κ. Γ. Παπανδρέου, στο σημερινό γεύμα όπου θα γίνει συζήτηση.

- Η επιστολή του κ. Ντεμιρέλ απευθύνεται στους "15" και θα απαντήσουμε και εμείς. Απευθύνεται στους Αρχηγούς Κρατών και Κυβερνήσεων των χωρών-μελών της Ε.Ε.

ΣΑΒΒΙΔΗΣ: Κύριε πρόεδρε, με το κείμενο Συμπερασμάτων, καλείται η Τουρκία να χρησιμοποιήσει όλη την επιρροή της για να συμβάλει στην εξεύρεση μιας λύσης στην Κύπρο. Μήπως, εμείς, αποδεχόμενοι αυτό το κείμενο, αυτή την παράγραφο, αρχίζουμε να αφιστάμεθα από τη θέση μας ότι το πρόβλημα είναι πρόβλημα εισβολής και κατοχής; Διότι όταν καλούμε την Τουρκία να ασκήσει την επιρροή της, πού να την ασκήσει, κύριε πρόεδρε;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Να την ασκήσει στον Ντενκτάς για να συμφωνήσει και αυτός. Και γενικά, πέρα από τη διατύπωση, αυτό είναι ένα μήνυμα προς την Τουρκία. Και αυτό είναι το σημαντικό: Κύριοι, έχετε και εσείς ευθύνη γι' αυτό το γεγονός της εισβολής. Λοιπόν, εφ' όσον έχετε ευθύνη, κάντε κάτι. Αυτό σημαίνει.

ΣΠΙΝΘΟΥΡΑΚΗΣ (ΑΠΕ): Κύριε Πρόεδρε, η πρώτη ερώτηση είναι εντελώς διευκρινιστική: Η κ. Τσιλέρ θεωρεί ότι με την επιστολή της απαντά στην απόφαση της 15ης Ιουλίου; Επίσης, εάν θεωρεί ότι απαντά...

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Να σας απαντήσω αμέσως: Η κ. Τσιλέρ γράφει μέσα στο γράμμα της ότι "η επιστολή μου αυτή πρέπει να θεωρηθεί απάντηση στη δήλωση της 15ης Ιουλίου".

ΣΠΙΝΘΟΥΡΑΚΗΣ: Αρα, τίθεται κάποιο θέμα το Συμβούλιο να εκτιμήσει κατά πόσον, όντως, αποτελεί ικανοποιητική απάντηση, φαντάζομαι.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ναι.

ΣΠΙΝΘΟΥΡΑΚΗΣ: Η δεύτερη ερώτησή μου είναι η εξής: Αν κατάλαβα καλά, εκφράσατε τη λύπη σας διότι δεν προχώρησε γρήγορα η θεσμική αναμόρφωση. Δηλαδή, σε ό,τι αφορά τα θεσμικά, δεν πήρξε καμία πρόοδος. Θα μπορούσατε να μας πείτε...

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν εξέφρασα τη λύπη μου. Εξέφρασα την αντίρρησή μου στον τρόπο διαδικασίας, ο οποίος ξεχωρίζει τα θεσμικά θέματα, τα φέρνει προς συζήτηση στο τέλος της όλης διαδικασίας και έτσι δημιουργεί στο τέλος της διαδικασίας αυτής πολύ έντονες πιέσεις, οι οποίες μπορεί να οδηγήσουν και σε αποτελέσματα τα οποία δεν μας ικανοποιούν.

ΚΑΚΑΛΗΣ (ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ): Κύριε πρόεδρε, βάσει και της προφάσεως του ECOFIN η πορεία της χώρας μας προδιαγράφεται να περάσει μέσα από τα Προγράμματα Σύγκλισης, μετά στα Προγράμματα Σταθερότητας (αυστηρή, βεβαια, δημοσιονομική πειθαρχία). Δηλαδή, για πόσα χρόνια ο ελληνικός λαός θα καταβάλλει το κόστος αυτής της προσαρμογής, κατά την εκτίμησή σας;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Σ' αυτό το ερώτημα έχω απαντήσει κατά κόρον και επανειλημμένα. Θέτετε το θέμα τελείως λανθασμένα. Η Ελλάδα πρέπει να ανταγωνισθεί. Λοιπόν, η Ελλάδα πρέπει να προσπαθεί, να έχει ανταγωνιστικότητα, να μπορεί να ανοίγει αγορές, να πουλά προϊόντα. Και σ' αυτή την προσπάθεια, σ' αυτό τον αγώνα, πρέπει να επιμένει συνεχώς. Άλλοτε ο αγώνας αυτός είναι πιο έντονος, άλλοτε ο αγώνας αυτός θα είναι λιγότερο έντονος. Αυτή τη στιγμή ο αγώνας αυτός είναι ιδιαίτερα έντονος, γιατί είμαστε πολύ καθυστερημένοι, είμαστε πολύ πίσω. Όταν φτάσουμε στο επίπεδο των άλλων, τότε θα μπορέσουμε να έχουμε και μεγαλύτερη άνεση.

ATHENS NEWS: Ο κ. Καρλ Μπιλτ δήλωσε ότι η Ευρώπη της επιτρέπεται να αναμιγνύεται στα εσωτερικά θέματα της Γιουγκοσλαβίας, διότι η Γιουγκοσλαβία θέλει να γίνει μέλος της Ευρώπης και όποια χώρα θέλει να γίνει μέλος της Ευρώπης, δεν υπάρχουν εσωτερικά θέματα όταν αφορούν τα ανθρώπινα δικαιώματα και τη Δημοκρατία. Αντιθέτως, όμως, υποστήριξε ότι η Τουρκία είναι εντελώς διαφορετική περίπτωση και της επιτρέπεται να λάβει μέρος ως στρατιωτική δύναμη μέσα στη Βοσνία κ.λπ. Μπορείτε να σχολιάσετε πώς η Ευρώπη έχει δύο διαφορετικές απόψεις και θέτει διαφορετικά κριτήρια, όσον αφορά τη στάση της απέναντι στη Γιουγκοσλαβία και την Τουρκία;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν ξέρω τι δήλωσε ο κ. Μπιλτ και δεν μπορώ να σχολιάσω μια δήλωση, της οποίας δεν γνωρίζω ακριβώς το περιεχόμενο.

- Όσον αφορά την Τουρκία, έχω εδώ μπροστά το κείμενο των Συμπερασμάτων. Στη σελίδα 22, στην πρώτη παράγραφο αναφέρεται στα ανθρώπινα δικαιώματα και σημειώνεται ότι η Ε.Ε. απευθυνόμενη προς την Τουρκία, της λέει ότι πρέπει να ακολουθεί τα ανώτατα δυνατά πρότυπα σε σχέση με τα ανθρώπινα δικαιώματα.

ΕΛΕΝΟΠΟΥΛΟΣ (FLASH 9,61): Κύριε πρόεδρε, με την επιστολή σας προς τους "14" πριν από λίγες μέρες, αναφερθήκατε στο θέμα των αντιδράσεων στις ευρωπαϊκές κοινωνίες, λόγω είτε της έλλειψης ευρωπαϊκών πολιτικών σε ορισμένους τομείς, είτε λόγω των επιμέρους πολιτικών.



Το γεγονός ότι η Κυβέρνησή σας αντιμετωπίζει ήδη τις κινητοποιήσεις των αγροτών και βεβαίως την αντίθεση κάποιων άλλων εργαζομένων στην πολιτική την οποία ακολουθείτε, να μου πείτε αν το θέμα των επιμέρους ευρωπαϊκών πολιτικών (σε ότι αφορά αυτές που επηρεάζουν ευθέως το εισόδημα των εργαζομένων) το θέσατε στο Συμβούλιο στο πλαίσιο της Διακυβερνητικής. Για παράδειγμα, αναφέρθηκα στο αγροτικό. Σας ερωτώ εάν ασχοληθήκατε γενικότερα με το θέμα αυτό και αν υπήρξαν τοποθετήσεις εταίρων μας επ' αυτού.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η αγροτική πολιτική εξετάζεται στο Συμβούλιο Υπουργών Γεωργίας. Οι άλλες πολιτικές μπορεί να εξετάζονται από άλλα αρμόδια Συμβούλια Υπουργών (Βιομηχανίας - ECOFIN κ.ο.κ.).

Το αντικείμενο συζήτησης ήταν το θέμα της απασχόλησης. Πιστεύω ότι είναι το πιο σημαντικό θέμα, γιατί αφορά την ανεργία, αφορά τη θέση που έχει ο καθένας στην κοινωνία. Και η θέληση του Συμβουλίου ήταν να υπάρξουν ρυθμίσεις -και υπήρξαν ρυθμίσεις\_ και υπάρχει θέληση να προχωρήσουμε.

\* Υπάρχει -και θέλω να το τονίσω αυτό- ένα πολύ πιο δυνατό μέτωπο και μια πολύ μεγαλύτερη αποφασιστικότητα να υπάρξει πολιτική για την απασχόληση.

- Υπάρχει σ' αυτό αντίδραση από τη Μ. Βρετανία. Ο κ. Μείτζορ πήρε επανειλημμένα το λόγο για να στραφεί κατά της πολιτικής αυτής.

- Όμως, το κλίμα στο Συμβούλιο ήταν ένα κλίμα το οποίο υποδηλώνει ότι θα υπάρξει συνέχεια για την απασχόληση. Κι αυτό είναι πολύ θετικό.

ΕΥΣΤΑΘΙΑΔΗΣ (ΤΟ ΒΗΜΑ): Κύριε πρόεδρε, σε άλλου είδους ερώτηση: Σας άρεσαν τα σχέδια, τα χρώματα κ.λπ. των νέων ευρω-νομισμάτων; Κάνω το ερώτημα, όχι μόνο γιατί αναφέρεται στα Συμπεράσματα η ικανοποίηση των μελών του Συμβουλίου, αλλά και γιατί διάβασα ότι ο κ. Μείτζορ τα θεωρεί απαράδεκτα ενώ αντιθέτως άκουσα τον κ. Κοκ να λέει ότι εκφράζουν τον 21ο αιώνα.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Τα σχέδια αυτά μου είχαν παρουσιασθεί από τον κ. Παπαδήμο, τον Διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδας, πριν συμφωνήσει και ο ίδιος για την έγκρισή τους. Ο κ. Παπαδήμος μου είχε παρουσιάσει και ορισμένα άλλα. Βέβαια, η όποια απόφαση εξαρτάται πάντα από τα συγκριτικά στοιχεία. Πιστεύω ότι τα σχέδια αυτά είναι τα καλύτερα και σ' αυτά ακριβώς αποτυπώνεται με τη μεγαλύτερη δυνατή ευκρίνεια η ελληνική γραφή της λέξης ΕΥΡΩ. Και εκείνα στα οποία μεταφέρεται αυτό το μήνυμα του ανοιγματος, της συναδέλφωσης με τον καλύτερο τρόπο. Ο κ. Λαπαρουσί όταν παρουσίασε τα σχέδια αυτά είπε ότι σ' ένα "γκάλοπ" που έγινε θεωρήθηκαν τα καλύτερα και ότι όταν έγινε μια έρευνα σε ανθρώπους των τεχνών και σε ειδικούς που ασχολούνται με τα θέματα αυτά, επίσης τα σχέδια αυτά θεωρήθηκαν τα καλύτερα.

Εγώ να προσθέσω τη γνώμη μου ως μη ειδικού και να πω ότι μου άρεσαν!

Σας ευχαριστώ πολύ.

-----